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Sevgili Ogrencimiz, . —— = &

Milli Egitim Bakanliginin szellikle son yillarda lizerinde dﬂrdugu hususlardan biri de degisen dinyanin gerektirdigi becerileri sadlayan,
degdisimin aktorl olacak 6grencilerin yetistiriimesi igin bltlincll ve yapisal bir donligime ihtiyacin olmasidir. Bu dedisim ve donlisim
sUregleri icerisinde ortaégretim mifredatlar da dedismektedir.

Okyanus Yayincilik lise grubu olarak hazirladigimiz kitaplar, Milli Egitim Bakanliginin uygulamaya koydugu yeni 6gretim programlarina
uymakla birlikte OSYM'nin son yillarda sordugu sorular incelenerek hazirlanmistir.

40 Seans Serisini 6grencilerin zorlandidi derslerin Ustesinden gelmesi igin hazirladik. Zorlandiginiz derslerdeki en énemli sorun teme-
linizin olmamasi veya zayif olmasidir. Iste 40 Seans Serisi égrenciye temelden &gretip basariya ulastirmay hedeflemektedir. Dersleri
ozel ders mantigina uygun olarak 40 Seansa ayirdik. Her seansta dnce konuyu 6zli bir bigcimde, mantik ve yoruma dayali olarak
hazirladik. Ardindan GCézimli Orneklere, her senansin sonunda Testlere, Uniteyi tarayan seanslarin sonunda ise Uygulama Testlerine
yer verdik.

Uzman yazarimiz tarafindan biyik bir 6zveriyle hazirlanan 10. Sinif 40 Seans Biyoloji kitabinin, sizlere yarar saglayacagina géniilden
inaniyoruz.

Yayin Yénetmeni
Mehmet Sirin Bulut

Yazarin Sana Mesaji Var

Sevgili Ogrencim,
Olaganustu hizh gelisim gosteren insan yasami fen bilimlerinden teknolojiye, sanattan ekonomiye varincaya kadar pek cok faktorin

etkisi altindadir. Egitim sistemimiz de g¢agdin kosullarina uygun olarak okuyan, okudugunu anlayan, yorumlayan, analiz eden, glnlik
hayatta karsisina ¢ikan problemlere ¢ozUm Ureten bireyler yetistirmeyi hedeflemektedir.

Bu hedefler dogrultusunda Milli Egitim Bakanh@inin Tirkiye Yeterlilikler Cercevesi dahilinde hazirladidi yeni 6gretim programinin en
baskin 6zellikleri arasinda bilim ve teknolojide temel yetkinliklere sahip olma ve 6grenmeyi 6grenme bulunmaktadir. Ben de bu kitabi
sizler icin kaleme alirken bilimde yetkinlik, sorulari tanimlamak ve kanita dayal sonuglar lretmek amaciyla dogal diinyanin agiklanma-
sina yonelik bilgi varligina ve metodolojiden yararlanma beceri ve arzusuna atifta bulunarak bazi yetkinliklere sahip olmanizi hedefledim.

Bu kitapta sade ve anlasilir bir dil kullanirken, mantiga ve yoruma dayali bir anlatim yéntemi tercih edilmis ayni zamanda bireysel
o6grenme de desteklenmek istenmistir. Kitabin énemli bir bolimini olusturan sorular; 6gretmek, hatirlatmak, Uniteler arasi baglanti kur-
mak, yorum yapmak, yoruma dayali yargilar gikarmak gibi hedefleri gézeterek yakin bir gelecekte gireceginiz YKS igin OSYM tarzinda
hazirlanmistir.

40 Seansta yapacagin ¢alismalarla 6grendigin kavramlarin zihninde somut bigimler kazandiklarini ve daha da netlestiklerini gérecek-
sin. Bagarili bir sonuca ulagmak icin iyi bir baslangi¢c yapmak gerekir. Bu kitapla basariya adim adim ve en dogru yoldan ulagsacaksin.
40 Seans serisinden sonra Okyanus Yayincilik'in ICEBERG Soru Bankalarini éneririm.

Tum Sorularin Goéziim Videolanyla 7/24 Yanindayiz

Tim sorulari akilli tahtada sizler i¢in ¢ozdiik. CozUm videolarina sayfanin st kismindaki karekodlari akilli telefon veya tabletinize oku-
tarak ulasabilirsiniz. Ya da karekodun altindaki sayisal kodlar www.akilliogretim.com adresindeki arama modiline yazarak bilgisaya-
rinizla ulasabilirsiniz. Cziimlere ulagmaniz sizlere bir telefon kadar yakin olsa da herhangi bir soru ile ilgili elinizden gelen tim ¢dzim
yollarini denemenizi sonra ¢bzumdu izlemenizi 6neriyoruz. Bu yontem sizlerin konuyu daha iyi 6grenmenizi saglayacaktir.

Cikacagin yolda basarili olmak senin elindedir.

Mehmet Yildirnm
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BILGI

1.1 - Hiicre Boliinmesinin Gerekliligi
Canlilarin temel yapi birimi hlcredir. Canlilar hiicre (bakteri, arke
ve protista alemi) ya da hiicrelerden (bitki, mantar ve hayvanlar
alemi) olugur.

Canlilarin kendine benzer yeni canllar olusturmalan igin gergek-
lestirdikleri igleve iireme veya gogalma denir. Uremenin amaci
canlinin neslini devam ettirmektir. Canliligin devami yeni hiicrelerin
olusmasi ile yeni hicrelerin olugsmasi ise hicrelerin bolinmesiyle
meydana gelir.

¢6zUMLU ORNEK

1. Hiicre boéliinmesi ile ilgili,
|l.  Hicre buyirken sitoplazmadaki artis, hlicre zarindaki ar-
tistan daha fazla oldugundan hacim/ylizey orani azalir.
Il.  Cekirdegdi olmayan hiicreler béliinemez.
Ill.  Tim canlilarda biylime hormonu hiicre bdlinmesini tetik-
ler.
ifadelerinden hangileri yanligtir?
A)Yalniz | B) Yalniz Il
D) live llI

C)lvell
E) I, Il ve lll

Cozim:
Hucre buyumesi sirasinda hacim artigi yizey artigsindan daha
fazla oldugundan oran artar. Bakteri gibi prokaryot hiicreler
cekirdek tagsimamasina ragmen bélinerek gogalir. Blylime
hormonu tiim canhlarda bulunmaz.

Cevap E

1. SEANS | HUCRE BOLUNMESININ GEREKLILIGI

1. 2 Hucre Bolinmesinin Sebepleri
a) i: Hlcrenin blyimesi si-

"uf aninin \j;

toplazma ve hiicre zarinin buylimesidir. Sitoplazmanin hacimce
buylmesi hiicre zarinin ylizeyce bliyimesinden daha fazladir.
Hiicrenin kire seklinde oldugu distiniilirse hacim, yarigapin kiipi
(r3) oraninda artarken yiizey, yaricapin karesi (r2) oraninda artar.
Bu durumda hacim yiizey orantisi r3/r2 dir. Biyiiyen bir hiicrede
bir zaman sonra yiizey artig! yetersiz kaldigindan besin aligverisi,
atik maddelerin atilimi ve gaz alisverisi sorun olmaya baslar. Hicre
buyumeyle ortaya gikan bu tarz sorunlar ortadan kaldirmak ama-
ciyla bollndr. Belli bir biyiklige ulasan hiicre eger bélinmezse
yaslanmaya baglar ve daha sonra 6lir.

) 2 Orani: Cekirdek, hiicrenin yénetim ve
denetim merkezidir. Yani ¢ekirdek sitoplazmanin her yerini yénet-
mek zorundadir. Hlcre blylimesi ile sitoplazmanin hacimce artma-
siI gekirdegin etki alanini daraltir. Bélinme sonucu sitoplazma miktari
azaldigindan c¢ekirdegin hiicreyi denetlemesi kolaylasir.

r: Canllarda hiicre bélinmesinde hormonlar da et-
kilidir. Ornegin insanlardaki biiyiime hormonu, viicut hiicrelerinin
biylimesini ve béliinmesini dizenler.

OGRENCI SORULARI

1. Bir hiicrenin béliinmesinin sebebi;
I.  htcrenin blyimesi ile ¢ekirdegin sitoplazmadaki etkisinin
yetersiz kalmasi,
Il. hiicre zarindan madde aligveriginde sorunlar olmasi,
Ill. gok hiicreli canlilarda gesitli hormonlarin etkisi
verilenlerden hangileri olabilir?
A) Yalniz | B)lvell
D) Il velll

C)lvelll
E) I, llvelll

2. Asagidaki canlilarin hangisinde biiyiime hacimsel artigla
gerceklesir?

C) Oglena
E) Kara yosunu

A) Planarya B) Mantar

D) Balon bahdi
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1. SEANS | HUCRE BOLUNMESININ GEREKLILIGI &

1.3 - Boliinme Deneyi

i
uDu:

Kontrol Gr Higbir iglem
uygulanmadan bir amibin nor-
mal kosullarda biiyiimesi izle-
necek olursa amibin bélindagl

gbzlemlenir.

|. Deney Grubu: Bir amibin bo-
Iinme blylkligline ulasmadan
sitoplazmasinin bir miktari kesi-
lirse, kesilen sitoplazma pargasi
oldr. Cekirdekli kisim sitoplaz-
masini tamamlayarak biylime-
ye devam eder. Bu deney amip
bélinme blyuklugine ulagma-
dan tekrarlanacak olursa hacim
- ylizey oram bozulmadigindan
cekirdek bélinme emrini ver-
mez ve hiicre bélinmez.

Bélinme bliylkltgiine
) ulagmig amibin
sitoplazmasinin bir

) kismi kesilir.

\/
//j GCekirdekli kisim
sitoplazmay!
5 onarir.

& j} Ceklrdeksw.
2 kisim 8lir.

¢cOZUMLU ORNEK

Bir 6grenci bélinme ile ilgili
yandaki deneyi yapiyor.
Ogrenci bu deney ile ilgili
asagidaki sonucglardan
hangisine kesinlikle ula-
sabilir?

" Bollinme buylklligline
ulasmig amibin
sitoplazmasinin bir

Cekirdekli sitoplazma
_ bélinir ve iki amip
Dlusur

& .S
g(;‘.ekwdeksz [ ol

kisim &ldr.

A) Sitoplazmanin hacimsel artisi béliinmeyi uyarir.

B) Bolinme emri verildikten sonra hiicre kesinlikle bolinir.
C) Sadece gekirdekli hiicreler bélindir.

D) Boliinme hormonlarin uyarisi ile gerceklesir.

E) Cekirdegdin hiicre béllinmesine etkisi yoktur.

Gozim:

Bélinme biyukligiine ulagmis bir hiicrede gekirdek bélinme
emrini verdikten sonra hiicre kesinlikle bolindr.

Cevap B

I

06DC0650

Il. Deney Grubu: Bir amibin
bélinme blyikligline ulastik-
tan sonra sitoplazmasindan bir
miktar kesilecek olursa cekir-
deksiz sitoplazma parcgasi 6lir.
Cekirdekli sitoplazma kismi
biylir ve bdlundr.
amip olusur. Bu durum cekir-
degin hiicreye béliinme emri
vermesinden kaynaklanir. Yani
béllinme emrini alan hiicre bo-
linme biyukligine ulagma-
mig olsa bile boliinecektir.

Gorildigia gibi bélinmek igin
tek neden, sitoplazmanin belli bir miktara ulagmasi degildir. Aragtir-
macilar her hicrenin gekirdek ve sitoplazma hacimleri arasinda bir
oran oldugunu ve bu oranin da hiicre bélinmesinde roli oldugu-
nu deneylerle gostermislerdir. Geng hilicrelerde bu oran yiiksektir.
Hiicre biylidikge oran azalir ve maksimum blyuklige ulagan hiic-

Béllinme blylkliglne
ulasmig amibin
sitoplazmasinin bir
I~ kismi kesilir.

Cekirdekli
sitoplazma
) balUndr ve iki
< amip olusur

iki yavru

relerde bu oran en dlsiik degerdedir.

Deney Son Sitoplazma ve gekirdek arasindaki oran hiicre

béliinmesini uyarir. Béliinme emri gekirdek tarafindan verilir. Bélin-

<“\,..'

me emri verildikten sonra sitoplazma miktar azaltilsa bile bélinme
gerceklesir.

OGRENCIi SORUSU

1. Asadida amibin bolinmesi gdsterilmigtir.

Amipte boliinmenin gergeklegebilmesi igin;
I.  hacim - ylizey oraninin bozulmasi,

Il. sitoplazma/gekirdek oraninin bozulmasi,
lll. g¢ekirdedin bdliinme emrini vermesi
durumlarindan hangileri etkilidir?

A)Yalniz |
D) llvelll

B)lvell C)lvell

E)I, lvelll
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BILGI

1.4 - Hiicre Béliinmesinin Sonuglan

Tek hicreli canhlarda hiicre bdlinmesi canlinin ¢ogalmasini, ¢ok
hicreli canlilarda ise buyume, gelisme ve yaralarin onarimini saglar.
Ayrica digi ve erkek Ureme hicreleri de hiicre bolinmesiyle olugur.

v

1.5 - Kavramlar

DNA (Deoksiribo Niikleik Asit): Canlilarin genetik (kalitsal) bilgile-
rini iceren yapidir. DNA, nilkleotit adi verilen birimlerden olugur. Niik-
lectitlerin dizilisleri ve sayilar organizmalar arasinda farklilik gésterir.
Gen: DNAda 6zgll bir nikleotit dizisinden olusmus, belirli bir pro-
tein molekillnun sentezinden sorumlu birimlerdir.

Genom: Bir hiicrenin genetik bilgisini iceren tim DNA'sidir.
Kromatin: Okaryot hiicrelerde, DNA molekiillerinin gekirdek iginde
Ozel proteinlerle birlegserek olugturdugdu ipliksi yapidir.
Kromozom: Kromatinlerin bélinme sirasinda kisalip yogunlaga-
rak olugturduklari yapidir.

Kromatit: Eslenen bir kromozomun iki pargasindan her biridir.
Aslinda bu pargalardan her biri kromozom olmakla birlikte kavram
karmasasini énlemek igin kardes kromatit olarak adlandirilir.
Sentromer: Kardes kromatitlerin birbirine baglanma bélgelerine
verilen isimdir.

Kinetekor: Kromatit Uzerinde bulunan ve ig ipliklerinin baglandigi
protein bdlgelerdir.

¢6zUMLU ORNEK

Asagidaki canlilardan hangisinde hiicre béliinmesinin bir
kez gergeklesmesi canlinin iiremesiyle sonuglanir?

A) Oglena B) Halkali solucan
D) Sapkali mantar E) An

C) Egrelti otu

Cozim:
Bir hiicrenin bélinmesi Gireme ile sonuglaniyorsa bu canli tek
hicrelidir. Verilen canlilardan 6glena tek hicrelidir.

Cevap A

Homolog Kromozom: Biri babadan digeri anneden gelen, ayni
kalitsal ozellikleri kontrol eden, biyiklikleri ve sekilleri birbiriyle
ayni olan kromozomlardir.

Hiicre

Cekirdek

Kromozom

Sentromer

bélgesi Kinetokor

ig iplikleri

DNA

/\‘&WF‘\' \_,/' kr};:’lr:tei;l?er
g v h‘;/

AWy

Gen
1.6 - Kromozom
Ayni tiirde yer alan saglikli tim canllarin kromozom sayisi aynidir.
Bir canlinin vicut (somatik) hiicrelerindeki kromozom sayilari ayni-
dir. Ayni zamanda tiim viicut hiicrelerindeki DNA'larin niikleotit di-
ziligleri de aynidir. Farkl tiirlerde yer alan bazi canlilarin kromozom
sayllar ayni olabilir. Kromozom sayisi ile canlilarin gelismislikleri
arasinda bir iliski yoktur. Bir hiicre sahip oldugu kromozom cesit-
lerinden ikiger tane tasiyorsa yani iki kromozom takimina sahipse
bu hiicrelere diploit hiicre (2n) denir. Ornek: Insanlarin viicut hiic-
releri.
Eger hiicre tek takim halinde kromozom bulunduruyorsa yani her
kromozom ¢esidinden bir tane tagiyorsa bu hiicrelere haploit hiic-
re (n) denir.
Kromozom Formiilii = Otozom (viicut kromozomu) + Gonozom
(esey kromozomu) seklinde yazilir.
Omedin insanlarin kromozom formiilleri 44 + XX veya 44 + XY'dir.

Kromatin

OGRENCIi SORUSU

1. Asagida baz tanimlar verilmigtir.

e Bir hicrenin genetik bilgisini igeren tim DNA'sidir.

e Kromatit Gzerinde bulunan ve ig ipliklerinin bagdlandid
protein bélgelerdir.

e Eslenen bir kromozomun iki par¢asindan her biridir.

e Kardes kromatitlerin birbirine baglanma bdélgelerine veri-
len isimdir.

Buna gore, tanimi yapilmayan kavram agagidakilerden han-

gisidir?

A) Kinetekor
D) Genom

B) Kromatit C) Kromatin

E) Sentromer

1-C
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1.

1-D

1. SEANS: HUCRE BOLUNMESININ GEREKLILIGI

Okaryot bir hiicrede;
I.  hacim/ylzey oraninin azalmasi,

Il. sitoplazma/gekirdek oraninin artmasi,

lll. gekirdegin bolinme emrini vermesi
durumlarindan hangileri hiicre béliinmesini uyanr?
A) Yalniz | B)lvell
D) Il velll

C)lvelll
E) I, Il velll

Bilyiiyen bir hiicrede bir zaman sonra;

I.  hicre zarindan besin aligverisi,

Il. atik maddelerin atihmi ya da depolanmasi,

lll. gaz ahgverisi

durumlarindan hangilerinde sorun olmaya baglar?
A) Yalniz | B)lvell
D) llve lll

C)lvelll
E) 1, Il ve Il

Asagida bazi canlilarin gérselleri verilmistir.

Verilen canhlardan kag tanesinde hiicre béliinmesi canli-

nin bilyiimesini saglar?

A)3 B)4 C)5 D)6 E)7

Insanlardaki epitel gesitlerinden biri olan kilbik epitel hiicreler-
de hacim/ylizey orani Ggln Ustlne giktiginda hiicre gekirdek-
leri bélinme emrini verir.

Buna gore, agagida yarigaplan verilen kiibik epitel hiicre-
lerden hangisinde gekirdek boliinme emrini verir?
(Genellikle hiicrelerde hacmin yarigapin kiipt, ylizey yaricapin
karesi ile dogru orantili oldugu kabul edilir.)

A) 0,3 birim B) 0,5 birim

D) 2 birim E) 4 birim

C) 1 birim

2-E 3-B

O

07AEOBA9

Insanda belli bir yagtan sonra sinir hiicrelerimiz (néronlar) bé-
linmez fakat bliyimeye devam ederler. insandaki sinirlerden
biri olan siyatik sinirimizin boyu 1 metreyi gegmektedir.

Yukarida bir gorseli verilen sinir hiicresinde biiyiime ile

hacim/ylizey orani dengesizligi ile ilgili,

I. Sinir hicreleri ince ve uzun oldugundan, hacim basina du-
sen ylizey alani sinirh olmadigindan, herhangi bir sorun
olusmamaktadir.

Il.  Sinir hiicreleri hacim/yilizey dengesizlidi sorununu gider-
mek icin gekirdek sayisini artirmigtir.

Ill.  Sinir hilcreleri hacim/ylizey dengesizlidi sorununu gider-
mek i¢in metabolik faaliyetlerini minimuma indirmisgtir.

yukandaki ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1ll

D) Ivell E) Il ve lll

Asagida huicre bolinmesi ile ilgili iki deney verilmistir.

Deney |

rq\n/\ _
date

Deney Il

Béliinme bilydkiigline
5 ulasmamig amibin

. sitoplazmasinin bir
f_f@\_) kismi kesilir.

y

Bélinme biyikligine

ulasmig amibin
sitoplazmasinin bir

o kismi kesilir.

Cekirdekli

sitoplazma
boliiniir ve iki
amip olugur

14l Gekirdeksiz
& kisim 6lir.

Yapilan deneylerle ilgili agagidaki ifadelerden hangisi yan-
higtir?

A) Sitoplazma ve ¢ekirdek arasindaki oran hicre boliinmesi-
ni uyarir.

B) Bélinme emri verildikten sonra sitoplazma miktar azaltil-
sa bile béliinme gergeklesir.

C) Amip belli bir blylklige ulasirsa hiicre hacim/yiizey ora-
nini dengelemek igin bolundr.

D) Belli bir biiyiiklige ulasmis amipte sitoplazmanin bir kismi
kesilecek olursa gekirdeksiz kisim boélindr.

E) Bdélinme blylkligine ulagsmamis amibin sitoplazmasinin
bir kismi kesilecek olursa gekirdekli kisim sitoplazmayi
onarir.

4-E 5-A 6-D



[] ey [m] : S i
é% 2. SEANS | MITOZ BOLUNME EVRELERI |

07AE0482
BILGI

2.1 - Hiicre Doénglsii

Iki hiicre béliinmesi arasindaki siirece hiicre déngiisii denir. Hiicre
doéngust, interfaz ve mitotik evre olmak lzere iki béliimden olugur.
Hucre dongusinin siresi, hiicreler arasinda farkhliklar gosterebilir.

Hiicre Dongiisi

\J v

interfaz Mitotik Evre
(Hazirhik Evresi) | |

Gekirdek Baliinmesi
(Karyokinez)

Sitoplazma Béliinmesi
(Sitokinez)

Profaz
Metafaz
Anafaz

Telofaz

¢0zOMLU ORNEK

1. interfazda (bdliinmeye hazirlik evresi) gergeklegen agag-
daki olaylardan hangisi hiicrenin kesin olarak béliinecegi-
ne kanit olarak gosterilebilir?

A) Protein sentezinin hizlanmasi

B) ATP sentezinin hizlanmasi

C) Sitoplazma hacminin artmasi

D) Replikasyon (DNA'nin kendini eslemesi)
E) Hicre zar ylzeyinin artmasi

Cozum:
Bir hiicrede DNA kendini eslemisse o hiicre kesinlikle bélindr.
Diger seceneklerde verilen olaylar metabolik faaliyetlerin art-
masindan da kaynaklanabilir.

Cevap D
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2.2 - Mitoz Boéluinme

e  Bollnebilme yetenegine sahip tiim 6karyot hiicrelerde gordlir.

e  Ana hiicreden kahtsal 6zellikleri ayni (kromozom sayisi, DNA
niikleotit dizilisi gibi) iki yeni hiicre olusur.

° Prokaryot hlicrelerde gekirdek bulunmadigindan gergek mitoz
bolinme goralmez.

2.3 - interfaz

Yasamsal faaliyetlerin devam ettigi hiicrenin hizla biyidigi, meta-
bolizmanin hizlandi§i ve bélinme ile ilgili hazirliklarin yapildigi en
uzun evredir. G4, S ve G, evrelerinden olugur. G, evresinde ATP
ve protein sentezi gibi metabolik olaylar hizlanir, organel sayisi ve
hiicrenin hacmi artar. Bu artigla hlicreye bélinme emri verilir ve S
evresinde DNA eglenir. Bu evreyi gegirmeyen hiicre béliinemez. G,
evresinde hicre blylimeye devam eder, hayvan hiicresinde sent-
rozom eslenir. (Gelismis yapil bitki ve mantar hlicrelerinde sentro-
zom yoktur.)

Embriyonik hiicreler gibi hizla bélunen hiicrelerde G, evresi ger-
ceklesmeden (blyilimeden) hiicre S evresini gegirerek bolindr. Si-
nir hicresi gibi ézellesmis bazi hicrelerde ise G, evresi ¢ok uzun
slrer ve hiicre S evresine girmez. Bu durumda hiicre, metabolik
aktivitelerini devam ettirmesine ragmen boélinmez.

I_}. S

Sentrozom . » Sentriyoller
L> by > Hilcre zari
» Cekirdekgik
» Cekirdek zari
» Kromatin iplik
OGRENCI SORUSU
1. Asadida bir hicrenin iki bolinme ///f‘ T
arasinda gegirdigi zaman verilmisgtir. P :
Hiicre déngiisiinde X ile gosteri- _/ -,
e s X / L Gn g
len bolumle ilgili, [ s
. ATP, protein sentezi gibi meta- | | *“""’“‘"’"““ :mz
bolik olaylar hizlanrr. N
Il. Tum okaryot hiicrelerde sent-  \ &
rozom eslenir. \\ et
ll. Kardes kromatitler zit kutuplara e
cekilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz llI

D) Il velll

C)lve il
E) 1, Il ve Il

1-A
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Mitoz béliinme ile ilgili agagidaki ifadelerden hangisi yan-
hgtir?

A) n, 2n ve 3n kromozomlu hiicrelerde gorildr.

B) Baazi hiicrelerde ig ipliklerini sentrozomlar iretmez.

C) Prokaryot hicrelerde gekirdek bulunmadig igin mitotik faz
gbzlenmez.

D) Ana hiicreye gore ortam sartlarina daha dayanikli bireyler
meydana gelir.

E) Kalitsal 6zellikleri birbiri ve ana hiicre ile ayni iki yeni hic-
re olusur.

Bir hiicrenin bélinmeye baglamasindan diger hiicre bolinme-
sine kadar gegen zamana hicre dénglst denir.

Hiicre déngiisiinde;

. DNA eslenmesi,

Il. sitoplazma bdlinmesi,

Ill. ¢ekirdek bolinmesi

olaylarinin gergeklesme sirasi hangi segenekte dogru ve-
rilmigtir?

A) I-11-11 B)l-l-1
D)l-n-1

Cyu-1-1n
E)m-1-1

Asgagida bir hiicreye ait hlicre dongusi verilmistir.

EgAE
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4. Asagidakilerden hangisi mitoz boliinme ile gerceklesmez?

A) Vdicuttaki yaralann iyilesmesi

B) Fasulye tohumundan fasulye bitkisinin olugmasi
C) Insanin boyunun uzamasi

D) insanda sperm ana hiicresinden spermin olugmasi
E) Civik mantarlarin gogalmasi

Bir hiicrenin bélinmeye baglamasindan itibaren onu takip
eden diger hiicre bélinmesine kadar gegen zaman araligina
“hiicre dénglisu” denir. Asagdida hiicre dénglsi sematik olarak

gOsterilmistir.

Buna gore; |, Il ve lll ile gosterilen evreler ile ilgili agagidaki
ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Verilen evrelerin tamami interfaz olarak tanimlanabilir.

B) G, ve G, evrelerinde hiicre blylimesi gergeklesgir.

C) Tum canli hicrelerde hiicre dénglsinin tim evreleri gbz-
lenir.

D) Baz hiicrelerde sentrozom eglenmesi G, evresinde ger-
ceklesir.

E) G, evresinin uzunlugu hiicreler arasinda farklilk géstere-
bilir.

Buna gore,

I. Interfaz evresi mitotik evreden uzun siirer.

Il.  Sinir, olgun alyuvar ve sperm hicreleri hiicre dénglsinin
bltln evrelerini gergeklestirebilir.

lll. Interfaz evresinde hiicrede hacim/yiizey oran artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)Yalniz | B) Yalniz Il

D) Il ve lll

C)lvelll
E) I, Il ve lll

11
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3.1 - Cekirdek Béliinmesi (Karyokinez)

Profaz: Cekirdek zan erir, cekirdekgik kaybolur. Kromatin iplikler
kisalip kalinlagarak kromozomlar olugturur. Eglenmig sentrozomlar
aralarindaki mikrotubullerin uzamasiyla zit kutuplara gekilir ve ara-
larinda ig iplikleri olusur. Bitki hiucrelerinde ig ipliklerini mikrotibdal
organize edici bolge olusturur. Kardes kromatitler kinetekor bélge-
lerinden i§ ipliklerine tutunur.

~ Sentromer

Iki kardes
kromatit iceren kromozomlar

Metafaz: Kinetokorlarina ig ipliklerinden tutunmus kromozomlar
hiicrenin ekvator boélgesine dizilir. Kromozomlar bu asamada en
kisa ve belirgin haldedir. Bu ylizden bu evre, insanlarda bazi ge-
netik hastaliklarin belirlenmesi igin yapilan karyotip analizi icin gok
onemlidir.

iki kromatitli
kromozom

Sentromer
13 ipligi

¢OZUMLU ORNEK

1. Yanda mitoz bélinme gegirdigi bilinen
diploid bir hiicreye ait b6linme evresi
gosterilmistir.

Buna gore,

. Boélinmenin metafaz evresindedir.

Il.  Boélunme sonucunda n = 4 kro-
mozomlu iki hiicre olugur.

lll. Bu evreden sonra kardeg kromatit ayrilmasi gerceklesir.

hiicre ile ilgili verilen yargilardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il
D) lvelll

B) Yalniz Il C)lvell

E)I, llvelll

Cozim:

Verilen sekilde kardes kromatitler ekvatoral diizlemde top-
landigindan bolinmenin metafaz evresindedir. Soru kékiinde
hiicrenin diploid oldugu bilgisi verilmistir (1. dncll yanlistir.).
Bu evreden sonra kardes kromatit ayrilmasi gerceklesecektir.
Cevap D
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Anafaz: Kromozomlarin sentromerieri bolinulr
ve kardes kromatitleri birbirinden ayriimaya
basglar. Daha 6nce birbirlerine bagli haldeki kar-
des kromatitler artik kromozom olarak anilir ve
hiicrenin zit kutuplarina dogru hareket etmeye
baglar. Bu hareket ig ipliklerinin boyunun kisal-
masiyla gergeklesir. Kinetokorlara bagll olma-
yan i§ ipliklerinin uzamasi sonucu hicrenin

Tek kromatit

boyu uzar. kromozomu

Telofaz: 1§ iplikleri kaybolur, cekirdek zarn tekrar olusur. Kromo-
zomlar kromatin ipliklere donigir. Genellikle telofazin sonuna dog-
ru bitki hiicrelerinde orta lamel (ara plak) olugumu, hayvan hiicrele-
rinde sitoplazma bodumlanmasi baglar.

yarigi

Gekirdek <t
zar olusur -

OGRENCI SORUSU

1. Asagidakilerden hangisi 2n = 2 kromozomlu bir hiicrenin
mitoz béllinmesinin anafaz evresine aittir?
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3.2 - Sitokinez (Sitoplazma Boéliinmesi) | 3.3 - Karyotip
Hayvan hiicrelerinde anafazin sonunda hiicre zan ekvator bolge- Bélinme sirecindeki bir hiicrenin metafaz evresindeki kromozom-
sinden mikrofilamentlerin etkisiyle bogumlanmaya baglar. Bogu- larin blyiklik ve bigimine gére ciftler halinde goriintileme yonte-
mun ilerlemesiyle hiicre ikiye bolindr. midir.

Karyotip Analizi (Kromozom Analizi): Kromozom yapisinin ve
sayisinin incelenerek olasi anomalilikler ve kalitimsal hastaliklarin
tespit edilmesidir.

18 28 %8 B8 u¥
AK B8 85 X 88
.= KE 85 M (F 23

KX R &R &1 xx

X Rx XX v 4
n b4 2 2

Bitki hlcrelerinde sitokinez hiicrenin
ekvator bélgesinde hiicre plad! (orta
lamel) olugmasiyla gergeklesir. Hiic-
re plagl golgi cisimciginden ayrilan
ve pektin tasiyan keseciklerin ekva-
tor bélgesinde birikmesiyle ve sitop-

lazmadaki bazi proteinlerin etkisi ile
Yeni hiicre

baslar ve bu keseciklerin sayisinin ceperi

artip birbiriyle kaynasmasi sonucun-
da hiicre plagi olusumu tamamlanir
ve hiicre ikiye bolindr.

¢OzUMLU ORNEK OGRENCI SORUSU
1. Yandabirinsana ait karyotip fotog- )( ){ X X )l ? Yanda ¢ok hiicreli bir canhinin vicut

rafi verilmigtir. hiicresinde gergeklesen bdllinmenin
Verilen karyotiple ilgili asagi- X }5 ;( }( K K n’ bir evresi gésterilmistir.
daki yargilardan hangisi yanhs- ol Buna gére, asagidaki ifadelerden
tir? H Y K ls Haiiilal

"o 18 17 13 angisi yanhgtir?

K x wy XX

A) Verilen bireyde kromozom sayi fazlaligi bulunmaktadir.

B) Karyotipi verilen birey kadindir. A) Sentromer ayrilmasi verilen evreden sonra gergeklegir.
C) Verilen karyotip fotografinda 46 kromatit bulunur. B) Bu hiicrenin béliinmesinin profaz evresinde DNA eslen-
D) Karyotipe bakilarak embriyonun renk kérliigi gibi kaltsal mesi gergeklesmistir.

hastaliklari anlagilamaz. C) Kromozomlar bu asamada en kisa ve belirgin haldedir.
E) Verilen karyotipte ayni numara ile gosterilen kromozom- D) Verilen hiicre, mayoz hiicre bdlinmesi gegiremez.

lardan biri anneden, biri babadan gelmektedir. E) Verilen hiicrenin sitoplazma boliinmesi ekvator bélgesinden
Cozim: mikrofilamentlerin etkisiyle bogumlanma ile gergeklesir.

Karyotip bélinmenin metafaz asamasinda elde edilmektedir.
Bu evrede kromozomlar kromatit seklinde bulundugundan 94
kromatit bulunur.

Cevap C
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1. Mitoz béliinme sirasinda gergeklesen bazi olaylar sunlardir: 4. BOlinme sirasinda meydana gelen bazi yapilara ait nicelikler-
e (Cekirdek icindeki kromatin iplikler kisalip yodunlasarak den hiicrenin kromozom sayisi bulunabilir.
kromozomlari olusturur. Buna gore;
e Sitoplazma iginde ig iplikleri olugsmaya baglar. . kromatit,
e Cekirdek zar ve gekirdekcik pargalanir. Il.  sentromer,
Buna gore verilen olaylarin gozlendigi béliinme evresi Il ig ipligi,
asagidakilerden hangisidir? IV. sentriol
yapilarindan hangilerinin niceliklerinin bilinmesi ile kro-
A) Interfaz B) Profaz C) Anafaz mozom sayisi bulunabilir?
D) Metafaz E) Telofaz
A)lvell B) I ve lll C)llvelV
D) lll ve IV E) I, Il ve lll
2. Asagidakilerden hangisi 2n = 4 kromozomlu 6karyot bir
hiicrenin mitoz béliinmesine aittir? 5. Asadida Gg¢ farkli hiicrenin bazi bélinme evreleri verilmigtir.

Buna gore, verilen hiicrelerden hangileri mitoz béliinme
gegiriyor olabilir?

A)Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) It ve I E)I, Il velll

3. Mitoz béliinme sirasinda gerceklesen asagidaki olaylar
kendi arasinda siralandiginda hangisi digerlerinden sonra
gerceklesir?

6. Asagidakilerden hangisi kloroplast organeline sahip gok
hiicreli bir canlinin mitoz béliinmesinde gerceklesmez?

A) g ipligi olusumu

B) Ara plak olusumu

C) Kromozomlarin kutuplara gekilmesi

D) Kromatitler Gzerindeki kinetekorlara ig ipliklerinin baglan-
masi

A) DNAnin kendini eslemesi

B) Cekirdek zarinin olugsmasi

C) Aralamel olusumu

D) Kardes kromatitlerin ayriimasi

E) Kramatin [pliklenn:lasalip:=yoduniagmas) E) Sentrozomlarin birbirinden uzaklasmasi

1-B 2-D 3-C 4-A 5-C 6-E
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1. Asagida bir bitki hiicresinin mitoz béllinmesine ait bazi evreler 3. 2n =8 kromozomlu bir hiicrenin art arda 3 mitoz béliinme
karigik olarak verilmistir. gegirmesi ile olugan hiicrelerin her birinin kromozom sa-
yisi X, olusan hiicre sayisi Y ise é orani agagidakilerden
hangisidir?
1 1 3
A)— B)— C)1 D) — E)2
)5 )% ) i )
4T Asagida bir insana ait karyotip fotografi verilmisgtir.
1 2 3 X 5 (
v X5 XXKXK
p . 6 7 8 9 10 1 12
Buna gore, DNA eslenmesinden sonra numaralandinimig
evrelerin gergeklesme sirasi hangi segenekte verilmistir? 7‘ Y K K x r
13 14 15 16 17 18
A)L-11-11- 1V Bl -1-1l-1V i X TR )'
Cyl-1v-1-1 D)I=11-1V-1 19 20 21 2 X Y
E)IV-1-1-11 Verilen karyotiple ilgili,
I.  Verilen bireyde kromozom say! fazlalig1 bulunmaktadir.
Il.  Karyotipi verilen birey erkektir.
Ill. Verilen karyotip fotografinda 92 kromatit bulunur.
yargilarindan hangileri dogrudur?
2. Asagiida Yusuf'un biyoloji sinavinda "Dogru - Yanlis" sorularina A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll
verdigi cevaplar verilmigtir. D) I ve Il E) I, 1lve lll
Soru Cevap
Mitozda kromozomlarin tek sira hélinde ekvator v
dizlemine dizildigi evreye metafaz denir.
Hiicre bélinmesi sirasinda sitoplazma bollinmesi- D
ne sitokinez denir.
Cekirdek boliinmesi anafaz evresinde tamamlanir. Y 5. Asag@ida mitoz bolinmenin bazi evrelerinde gergeklesen olay-
Kromozomlarin i§ ipliklerine baglandi§i bolgeye lar verilmistir.
sentrozom denir. D I.  Kromozom sayisinin iki katina ¢iktigi evredir.
Mitoz sonucunda kromozom sayisi ayni olan iki L BNA m'.kt?”_"'n yarlland|g| gvmdic R )
hiicre olusur. D IIl.  Kromatin ipliklerin kromozomlara dénustiga evredir.
Verilen evrelerin hiicre déngiisiindeki siralamasi hangi se-
Her sorunun dogru cevabi 2 puan ise Yusuf bu sorudan cenekte dogru verilmistir?
kag puan almigtir?
Ayl-11-11 B)I-1-10 C)yn-n-1
A)2 B) 4 C)6 D)8 E) 10 D) N-11-1 E)Il-1-1
1-E 2-C 3-C 4-D 5-E

15
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4.1 - Bitki ve Hayvan Hiicrelerinde 4.2 - Mitoz Béliinmede Degisim Grafigi
Boliinme Farklanr a) DNA Miktan Degisim Grafigi

Grafikte “x” hlicrenin bolinme dncesindeki DNA miktarini goster-
mektedir. interfazin “S” evresinde DNA eslendiginden DNA miktari
“2x"e ¢ikar. Sitokinezin sonunda olusan her bir hiicreye esit miktar-
metlerinin boyu uzar ve ig iplikleri olusmaya baglar. Gelismis da DNA aktarilir. Bylece olusan yeni hiicreler ana hiicre ile ayni
yapili bitki hicrelerinde sentrozom bulunmaz. Bu hicrelerde miktarda DNA'ya sahip olur.

e Hayvan hiicrelerinde ig iplikleri sentrozomdan olusur. Sentro-
zomlar birbirlerinden uzaklagirken aralarindaki mikrottbul de-

mikrotiibll organize edici bdlge ig ipliklerini olusturur. DNA miktar:
e Hayvan hiicrelerinde sitokinez bogumlanma ile gerceklesir. Ana- A ve lromazoma dindsir
fazin sonunda hiicre zari ekvator bdlgesinden mikrofilamentlerin —iNTERF"Z—u—MiNTOZ*:P' N
© N N =
etkisiyle bojumlanmaya baglar. Bogumun ilerlemesiyle hiicre % “;j; € 8 =
= S o =
ikiye boliiniir. Béylece hiicre béliinmesi sonlanmig olur. Bitki 7 St TN N, T
hlcrelerinde sitokinez hiicrenin ekvator bélgesinde orta lamel
olusmaslyla gerceklesir. Orta lamel golgi cisimciginden ayrilan X
ve pektin tasiyan keseciklerin ekvator bélgesinde birikmesiyle ve
sitoplazmadaki bazi proteinlerin etkisi ile baglar ve bu kesecik- ¥ Hiicre déngisil
lerin sayisinin artip birbiriyle kaynasmasi sonucunda orta lamel evreleri
olusumu tamamlanir ve hiicre ikiye bolundr. b) Kromozom Sayisi Degisim Grafigi
Grafikte “n” hiicrenin bdllinme dncesindeki kromozom sayisini gos-
l termektedir. Anafaz evresinde, kardes kromatitler ayrilarak kromo-
zoma donustiginden hiicrenin kromozom sayisi gegici olarak iki
e O K © o katina ¢ikar. Sitokinezde hiicreler ayrildidi i¢in her bir hiicre baslan-
gigtaki ana hiicre ile ayni kromozom sayisina sahip olur.
Ayrilma gizgisi Kardes hiicreler R agiet
Hayvan hiicrelerinde sitokinez A Kardes kromatitler ayrilir
ve kromozoma déniisir.
Orta lamel Hiicre Orta Yeni hiicre 5
kabarcigi duvan lamel duvari 8 o N oy N OB
. e B2 R &8 £ =
. g 5 § & L5 B
R £ o = B on
2n o
=
n
Kardes hicreler
Bitki hiicrelerinde sitokinez - Hiicre déngiisi
evreleri
¢OZUMLO ORNEK OGRENCIi SORUSU
1.. Hayvan hiicrelerinde mitoz béliinme sirasinda gergekiegen; 1. Hiicre béliinmesi sirasinda gregeklesen agagidaki olay-
. bogumlanma ile sutokllnezm gergeklesnjeSIl, lardan hangisi bitki ve hayvan hiicreleri arasinda farkhihk
Il. sentromer ayrilmasi ile kardes kromatitlerin zit kutuplara ssterir?
cekilmesi, gosterir:
lll. gekirdek zarinin erimesi ve tekrardan olugmasi
olaylarindan hangileri bitki hiicrelerinde de gergeklesir? A) DNAnin eslenme mekanizmasi
B) Kromatin ipliklerin kromozom haline gelmesi
A)Yalniz | B)Ivell C)lvelll C) g ipliklerinin ham maddesi
By vedll Bk el D) Kromatitlerin ig ipliklerine baglanma blgesi
Goziim: E) Kromozomilarin kromatin iplik haline gelmesi

Bitki hiicrelerinde sitokinez orta lamel olusumu ile gergeklesir.
Bitki ve hayvan hilcrelerinin bélinmesi sirasinda ¢ekirdek za-
rinin erimesi ve tekrar olugmasi, kardes kromatitlerin ayrilmasi

ortak olarak gerceklesir. 1-C
Cevap D
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4. SEANS: BITKI VE HAYVAN HUCRELERINDE BOLUNME FARKLARI - BOLUNME GRAFIKLERI I:.!'E

Asagida bir hiicrenin mitoz bolinmesinin bir evresi verilmigtir.

g "‘_ ; \
T[U\ ARAAA A‘]
WYVvVvVVYy

Buna gore,

I. Bu evreden sonra sentrozomlar birbirlerinden uzaklasir-
ken aralarindaki mikrotlbdil demetlerinin boyu uzar ve i§
iplikleri olusmaya baglar.

Il. Bu evreden sonra hiicre zar ekvator bdlgesinden mikro-
filamentlerin etkisiyle bogumlanmaya baslar. Bogumun
ilerlemesiyle hiicre ikiye bolinir.

Ill. Bu evrede karyotip analizi yapilir.

ifalerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz || B) Yalniz il C)lvell
D) llve lll E)I, llve Il

Asadida bir hiicrenin hiicre dénglisi sirasindaki DNA miktari
dedisimi verilmigtir.

JA\ DNA miktan

BN B o s e s e

# Hiicre déngisi
K L M N X Y Z T evreleri

Buna gdre, hiicre donglisiiniin evreleri ile ilgili agsagidaki
yargilardan hangisi yanhstir?

A) K, L ve M evreleri interfaza karsilik gelir.

B) T evresi sitokinezi gdstermektedir.

C) Y evresinde kardes kromatitler ayrilarak kromozomlara
dondsdar.

D) DNA eslenmesi mitotik fazin baglangici olan L evresinde
gergeklesir.

E) Sitokinezin sonunda olusan her bir hiicreye esit miktarda
DNA aktarilir. Béylece olugan yeni hiicreler ana hiicre ile
ayni miktarda DNA'ya sahip olur.

2-D

08BE0OSAF

3. Asagida bir hiicrenin sitoplazma bélinmesi sematize edilmisgtir.

,_: ,’1\5 -
ARG RS

N
N/ \‘M’ W@ (=

Verilen sitoplazma béliinmesini yapan hiicrenin bélliinme-

si sirasinda gergeklesen;

e sentromer ayrilmasi ile kardes kromatitlerin zit kutuplara
cekilmesi,

e cekirdek zarinin erimesi ve tekrardan olusmast,

e kromozomlarin kromatin iplik haline gelmesi,

e sentrozomlarin birbirlerinden uzaklagirken aralarindaki
mikrotiiblil demetlerinin boyunun uzamasi ile ig ipliklerinin
olusmasi,

e gegici olarak kromozom sayisinin iki katina gikmasi

olaylarindan kag tanesi bitki ve hayvan hiicrelerinde ortak

olarak gergeklesir?

A)5 B) 4 C)3 D) 2 E)1

Bitki hiicrelerinin sitoplazma béliinmesinin orta lamel ile
gerceklesmesinin nedeni asagidaki hiicresel yapilardan
hangisinin bulunmasindan kaynaklanir?

A) Sentrozom B) Kloroplast C) Ribozom
D) Koful E) Hicre duvan

Asgagida bir hiicrenin hiicre déngiisu sirasindaki kromozom sa-
yisi deg@igimi verilmigtir.

Kromozom sayisi

A

2 e

P Hiicre déngiisii
Xy Z T QL evreleri

X evresi interfazi gosterdigine gore harflendirilmis evreler-
den hangisi anafaza kargilik gelir?

AY B)Z o)T D)Q E)L

4-E 5-C

17



;26

08C30427

BILGI

5.1 - Hiicre Boéliinmesinin Kontrolii
Hicrenin blylmesini, DNA'nin kendini eslemesini ve iki yeni hiicre-
nin olugmasini kapsayan hiicre déngisi G,, G, ve M kontrol nok-
talari ile kontrol edilir. Bu kontrol noktalarinda “dur” veya “devam et”
sinyalleri olugturulur.

G, Kontrol Noktasi: Hucrenin yeterli biyUklige ulasmasi, or-
tamda yeterli besin ve blylme faktoriinin olup olmamasi ve DNA
hasari kontrol edilir.

G, Kontrol Noktasi: Hicrenin blyUkligu ve DNA hasari kontrol
edilir. interfaz evresinde DNAnin tamami eslendikten ve DNA'da
olusan hasarlar onarildiktan sonra devam et sinyali verilir.

M Kontrol Noktasi: Kromozomlarin i§ ipliklerine baglanip baglan-
madiklari kontrol edilir. Bu kontrol, kromozomlarin yavru hiicrelere
esit sekilde dagilimini sadlar.

Hlcre dénglsinin kont-
rolunde bazi proteinler ve
bu proteinlere bagh en-
zimler goérev yapar. Bu
molekullerin miktarindaki
ve aktivitelerindeki degi-

Kontrol noktasi

sim, hticre dénglsiundeki
olaylarin hizini  belirler.
Kontrol proteinleri inaktif
olup miktarlarl sabittir.
inaktif olan proteinlerin
aktiflesmesi ile olusan
sinyaller hiicresel déngu-
nin baglamasini ve sirdirilmesi sadlar.

Kontrol
noktasi!

Kontrol noktasi

¢OzOMLU ORNEK

1. DNA’'nin eslenmesi sirasinda meydana gelen hasarlarin
onarilamamasi durumunda,
I. G, kontrol noktasinda “dur” sinyalinin olusturulmasi gerekir.
Il. G, kontrol noktasinda “dur” sinyalinin olugturulmasi gerekir.
Ill.  Hucre sayisinda kontrolsiiz artis meydana gelmesi beklenir.
hiicrede gergeklesen olaylarla ilgili ifadelerden hangileri
dogru olabilir?
A) Yalniz | B)lvell

D) Il ve lll

C)lvelll
E) I Il ve lll

Gozum:
DNA'nin eglenmesindeki hatalar G, kontrol noktasinda denet-
lenir. Eger bu kontrol noktasinda “dur” sinyali olusmazsa hiicre
sayisinda kontrolsiiz artig meydana gelir.

Cevap D
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5.2 - Kontrolsiiz Hiicre Boéliinmeleri
Hucrelere 6zgu bliyime faktorleri bolunerek gogalan doku hiicre-
leri yeterli saylya ulastidinda boélinmeyi durdurur. Mutasyon gibi
nedenlerle yeterli dizeyde blyime faktord tasimayan hicreler
bolinmeye devam eder, hlcre donglsiinin kontrolden gikmasiy-
la hicreler, anormal sekilde godalir. Bu sekildeki kontrolsiiz hiicre
bélinmesine kanser denir. Bir dokudaki normal olmayan hicre kut-
lesine ise tiimor denir. Kanser, yerlestigi veya ortaya ¢iktigi organ
veya doku ile adlandirilir.

Kanser hiicrelerinin kan ve lenf dolagimiyla viicudun diger organla-
rina yayllmasina ya da sigramasina metastaz denir.

T L W e
e & T -
— S . -

Noral hiicreler

-

.

Tuamorlu hicreler

OGRENCIi SORUSU

1. Yanda hiicre dongiisiiniin da-
zenlenmesinde gorevli olan
kontrol noktalari verilmistir.
Kontrol noktalan ile ilgili, \ S
I. Gy kontrol noktasinda hiic- b =
re biyikligu ve DNA ha- ‘jﬁzf@f;
sari kontrol edilir.

Il. G, kontrol noktasinda DNA'nin eslenmesi sirasinda mey-
dana gelebilecek hasar kontrol edilir.

Ill. M kontrol noktasinda kromozomlarin ig ipliklerine bagla-
nip baglanmadig! kontrol edilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell

D) llvelll

C)lvell
E) 1, Il ve lll

1-E
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5. SEANS: HUCRE BOLUNMESININ KONTROLU

Hiicre dongiisiiniin kontrolii ile ilgili agagidaki ifadelerden
hangisi yanhgtir?

A) Kontrol noktalarindaki “dur” veya “devam et” sinyalleri
dénguyu duzenler.

B) Kontrol noktalarinda meydana gelen hatalar kontrolsiz
hiicre bolinmelerine sebep olabilir.

C) Hicre dongustinin kontrolinde baz karbonhidratlar ve
bu karbonhidratlara bagli enzimler gorev yapar.

D) Kontrol noktalarinin gérev sirasi G;, G, ve M seklindedir.

E) M kontrol noktasi kromozomlarin yavru hiicrelere esit se-
kilde dagilimini saglar.

Hucrelerin bollinebilmesi icin ortamda yeterli blylme faktorle-
rinin (protein) bulunmasi gerekir. Bliylime faktorl, bazi viicut
hicreleri tarafindan salgilanir ve diger hiicreleri bolinmeye
sevk eder. Hicre donglsiiniin G;, G, ve M kontrol noktalarin-
da “dur” veya “devam et” sinyalleri hiicre dénglistini dizenler.
Kontrol noktalarinda bir énceki evreye ait olaylarin tamamlan-
masi kontrol edilir. Denetleme sistemi ile olugsabilecek mutas-
yonlarin 6nlne gecilerek yeni hicrelerin saglikli olmasi saglanir.
Buna goére, hiicre bolunmesinin kontrolii ile ilgili olarak
asagidaki yargilardan hangisine ulagilamaz?

A) Yaralanan bdlgenin onarilmasi igin o bolgenin etrafindaki
hiicrelerin boliinmesini uyarmak igin biyiime faktori sal-
gilanir.

B) Biylme faktorl tim vicut hiicreleri tarafindan salgilanir.

C) Hiucrenin bélinebilmesi igin buyume faktdriinin belli bir
degerin Gzerinde bulunmasi gerekir.

D) Hicre dénglsinin kontrolinde meydana gelecek aksa-
malar, genetik yapisi degismis hicreler olusmasina sebep
olabilir.

E) Kontrol noktalar kendinden dnceki bélimlerde gergekle-
sen olaylarin dogrulugunu kontrol eder.

Asagidaki kavramlardan hangisi kanser hiicrelerinin kan
ve lenf dolagimiyla viicudun diger organlarina yayillmasina
ya da sigramasina kargilik gelir?

A) Timor
C) Renatlrasyon

B) Denatirasyon
D) Metastaz
E) Enfeksiyon

2-B 3-D
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Kontrolsiiz hiicre béliinmesi ve bunun sonucunda olugan
hiicrelerinin kan ve lenf yoluyla diger dokulara yayilmasi
olayi ile ilgili,

I.  Kontrolsliz hiicre boélinmesi mutasyon gibi nedenlerle
hicrelerin yeterli dizeyde bluylume faktord tagimamasin-
dan dolay gerceklesebilir.

Il.  Metastaz sadece ayni doku ¢esitleri arasinda gergeklesir.

Il.  Kontrolstiz hiicre bdlinmesi hiicre kontrol noktalarindan
sadece G, kontrol noktasindaki aksamadan kaynaklanir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) Il ve Il

B)Ivell C)lvelll

E)I 1l velll

Hicre donglsinin G4, G, ve M kontrol noktalari agagida se-
matize edilmistir.

~—TNTERFAZ

| P g

Buna gore, asagidakilerden hangisi kontrol noktalarinda
“dur” sinyalinin olugmasini neden olarak déngiiyii durdurur?

A) Ortamdaki besin ve blylme faktori yeterli miktarda ise

B) Kromozomlar ekvatoral dizleme siralanmigsa

C) DNA eslenmesinde meydana gelen hasarlar onariimigsa

D) Hicre uygun blyuklige ulasmissa

E) Kromozomlarin id ipliklerine badlanmasinda sorun olus-
mussa

Béliinme sonucu kromozom formiilii 2n = 45 + XX seklinde
olan bir canli hiicresi;

. Gy,

I G,

. ™M

verilen kontrol noktalarinin hangilerinde meydana gelen
bir sorun sonucunda olugmus olabilir?

A) Yalniz |
D)lvell

B) Yalmz Il
E) llve lll

C) Yalmz Ill

4-A 5-E 6-C
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6.1 - Eseysiz Ureme ve Ozellikleri

Tek bir ata canlidan déllenme olmaksizin yeni bireyler olusmasina
eseysiz Ureme denir. Eseysiz Gremenin temeli mitoz bélinme oldu-
dundan olusan bireyler ana canli ile ayni kalitsal 6zelliklere sahiptir.
Bu ylizden eseysiz (ireme ile godalan canlilarin degisen ortam ko-
sullarina uyum yetenekleri de ana canli ile aynidir.

UYARI

Eseysiz Greme ile kisa slirede, ¢cok sayida yavru birey olugu-
mu saglanir.

6.2 - Eseysiz Ureme Gesitleri
e Bolunerek ureme

e Tomurcuklanma

e Sporlanma

* Rejenerasyon

e Partenogenez

* Vegjetatif Greme

6.3 - ikiye Bolilnme (Boliinerek Ureme)
Prokaryot canlilarda ve okaryotik tek hiicreli canlilarda goriiltr. En
hizli Greme geklidir.

Prokaryotlarda béliinme ata canlinin DNA'sinin eglenmesi ve sitop-
lazma béliinmesi seklinde gerceklesir ki bu gergek bir mitoz béllin-
me degildir. Uygun kosullarda bakteriler yirmi dakikada bir balinr.

¢O6zUMLU ORNEK

1. Asagida verilen ve canlilarda gériilen iireme drneklerin-
den hangisi kesinlikle eseysiz iiremeye aittir?

A) Tek ata bireyden ortama uyum yetenekleri farkl bireylerin
olugmasi

B) ki ata bireyden ortama uyum yetenekleri farkl bireylerin
olugsmasi

C) Tek ata bireyden ortama uyum yetenekleri ayni bireylerin
olugmasi

D) Tek ata bireyden g¢ekirdek DNA dizilimleri farkli bireylerin
olugmasi

E) Iki ata bireyden gekirdek DNA dizilimleri ayni bireylerin
olugsmasi

Coziim:

Eseysiz Uremeyle olugan yeni canlilar, birbiriyle ve ata (ana)
canliyla ayni genetik 6zelliklere sahiptir. Herhangi bir mutas-
yon olmadidi slrece bu canlilarda kaltsal gesitlilik saglanmaz.

Cevap C
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Bakterilerde ikiye Bélinme

Okaryotik tek hiicreliler (protistler) farkli yénlerde béliinebilir. Amip-
te her yone dogru, églenada boyuna, paramesyumda ise eninde
bélinme ile gergeklegir.

Amipte ikiye béliinme

vy

Oglenada ikiye bélinme

OGRENCIi SORUSU

1. Asagida bir organizmanin sekli verilmigtir.

Verilen organizma asagidaki eseysiz ireme sekillerinden
hangisi ile cogalabilir?

A) Ikiye bdlinme B) Sporlanma
D) Rejenerasyon

C) Vejetatif Greme
E) Tomurcuklanma
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Asagida gorseli verilen canlilardan hangisi boyuna ikiye

béliinerek gogalir?

Boliinerek gcogalan dkaryot hiicre yapisina sahip bir canh-
da olusan yavru bireylerde;

. kromozom sayisi,

Il. organel sayisi,

lll. sitoplazma miktari

ozelliklerinden hangileri ortaktir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D)l ve lll

C)lvell
E)I llve Il

Eseysiz lireme ile ilgili agagidaki yargilardan hangisi yan-
hgtir?

A) DNA sifresi degismedigi icin kalitsal yapi korunur.

B) Ana canlidan déllenme olmaksizin yeni bireyler olusur.

C) Olusan yeni canlilar, birbiriyle ve ata (ana) canliyla ayni
kromozom sayisina sahiptir.

D) Canlilarin uygun ortamlarda hizla gogalmasini saglar.

E) Eseysiz Uremede birden fazla ata canli bulunur.

2-A 3-E

4,

madLta
OBEEODSE

ikiye boliinme ile eseysiz lireme;

|.  bakteriler,

Il. protista,

Ill. arkeler,

IV. bitkiler

alemlerin hangilerinde yer alan canli gruplannda gériilebilir?
A) Yalniz Il B) Yalniz Il
D)1, Il vell

C)lve IV
E) I, Ill ve IV

Asagidaki durumlardan hangisi egeysiz lireme ile saglana-
maz?

A) Kisa siirede birey sayisinda artis

B) Tur i¢i kromozom sayisinin sabit kalmasi

C) Degisen gevre kosullarina dayanikli bireylerin olusmasi

D) Tire ait 6zelliklerin korunmasi

E) Istenilen dzellige sahip olan canl gruplarinin kalitsal yapi-
sinin korunmasi

Asagida verilen egeysiz lireme gegitlerinden hangisi doku
olugumu gériilen canlilarda goriillmez?

A) Tomurcuklanma ile reme
B) Bollnerek Greme

C) Sporla (ireme

D) Vejetatif ireme

E) Rejenerasyon ile Greme

Asagida bir Ureme cesidi ile ilgili bazi bilgiler verilmistir.

e En hizh Greme seklidir.

e Okaryotik tek hiicrelilerde farkli yonlerde gergeklesebilir.

e Prokaryot canlilarda ata canlinin DNA'sinin eslenmesi ve
sitoplazma boliinmesi seklinde gergeklesir.

Buna gore, ozellikleri verilen ireme gesgidi agagidakiler-

den hangisidir?

A) Tomurcuklanma ile Greme
B) Sporla Greme

C) Bodlunerek treme

D) Vejetatif ireme

E) Rejenerasyon ile lireme

5.C 6B 7:C
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7.1 - Tomurcuklanma
Ana bireyin viicudunda mitozla olu-
san g¢ikintinin (tomurcuk) gelisme-
siyle yeni bir bireyin olusmasidir.
Tomurcuklanma ile olugan birey
ana bireyden ayriimayip birlikte ya-

—3» Tomurcuk
sam surerse koloni olusur. Bu Ure-
me tek hiicreli bir mantar gesidi
olan bira mayasinda, hidra ve mer-
can gibi hayvanlarda ve bazi bitki As'[“et”k
T - béliinme
turlerinde goruldr. 6
——3p Olusan tomurcuk
ana canlidan
ayrilabilir.

Bira mayasinda tomurcuklanma
Hidranin tomurcuklanma sonucu olugan ve ana bireye bagli olarak
zeminde yasayan formuna polip, polipten ayrilarak serbest olarak
yasayan formuna ise mediiz denir. Deniznizanasi bir medizddr.

= Ergin denizanalan
?

(Serbest yiizen) ...
Yumurta ‘ 2

Larva
— Zlgot

¢OzUMLU ORNEK

e Tomurcuklanma

e Bodllunerek Greme

e Sporla Greme

Yukanda verilen lireme gesitlerinde;

. tlre ait 6zelliklerin korunmasi,

Il.  kahtsal bilginin devamliliginin saglanmasi,

llI. bitkiler aleminde yer alan canlilarda gériimesi
ozelliklerinden hangileri ortaktir?

A) Yalmz Il
D)lvelll

B) Yalniz IlI C)lvell

E)I, llvelll

Coziim:

Verilen lreme gekilleri eseysiz ¢ogalma cesididir. Eseysiz Ure-
menin tim cegitlerinde tlre ait 6zellikler korunup, kalitsal bilgi-
nin devamlih@i saglanir. Tomurcuklanma ile gogalma bira ma-
yasi, hidra, mercan gibi canlilarda; béltinerek cogalma bakteri,
arke ve protista dleminde yer alan canlilarda; sporla tGreme
ise tek hiicrelilerden plazmodyumda, bazi mantarlarda, kara
yosunu ve egrelti otu gibi tohumsuz bitkilerde goriildr.

Cevap C

7.2 - Sporlanma
Olumsuz kosullara dayanikli, 6zellesmis Greme hicreleri olan spor-
lardan yeni bireylerin olugmasidir.

UYARI

Sporlar ana canlidan mitoz ya da mayoz béliinme ile olusabilir.

Sporlar n kromozomludur ve uygun kosullarda déllenmeden gelige-
rek yeni bireyleri olusturur.

Tek hiicrelilerden plazmodyumda, bazi mantarlarda, kara yosunu ve
edrelti otu gibi tohumsuz bitkilerde gorldr.

__J &5
Ojé @
P
0 o

S ,“g:/ _‘ gg
Sporlar ’w:’
S Mitoz ‘ =
Su yosunu

Su yosunlannda sporla Greme
OGRENCI SORUSU

1. Yanda hidranin tomurcuk-
lanmasi sematize edilmisg-
tir.

Buna gore,

I.  Hidranin tomurcuklan-
masi ile olugan mediz
bagimsiz olarak yasar.

Il.  Hidranin tomurcuklan-
masl sonucu olusan
yapilardan bazilari
ana bireye bagl kalarak polipi olusturur.

lll. Mediiz ve polipin genetik yapisi ana canlinin genetik ya-
pist ile aymdir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) Il ve lll

C)lvell
E) I, 1l velll

1-E
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7.3 - Rejenerasyon
Zarar goren ya da kopan vicut pargalarinin yenilenme &zelligine
rejenerasyon denir.

a) Doku, Organ Diizeyinde

Bir Greme sekli degildir. Gelismis yapili omurgali hayvanlarda reje-
nerasyon gogunlukla doku dizeyinde; basit yapili bazi omurgal ve
omurgasiz hayvanlarda ise organ diizeyinde gergeklesir. Ornegin;
denizyildizinda kopan kol, merkezi diskten pay almamissa rejene-
rasyon organ diizeyinde gergeklesir.

Merkezi disk% #* q*

b) Organizasyon Diizeyinde (Cogalma)

Bazi canlilarin kopan vicut pargalarinin eksik kisimlarini tamamla-
yarak yeni canlilara déniigmesi organizasyon diizeyinde rejeneras-
yon olup Greme ile sonuglanir. Planarya ve denizyildizi buna érnek
gosterilebilir. Denizyildizinda kopan kol, merkezi diskten pay almigsa
yeni bir bireyin meydana gelmesi rejenerasyon ile cogalmadir.

¢OZUMLU ORNEK

1. Yanda bir eseysiz lUreme cesidi A i MK
sematize edilmistir. S ‘:' .
Buna gore, eseysiz iireme ve ” —>» LM
sonucunda olugsan K, Lve M 3. | ~ N
bireyleri ile ilgili asagidakiler- W= .

den hangisi yanlgtir? v

Yassi solucan

A) Verilen Ureme sekli rejenerasyondur.

B) Bu ureme sekli omurgall hayvanlarda da birey sayisinin
artisini saglar.

C) K, Lve M bireylerinin kalitsal 6zellikleri ata canli ile aynidir.

D) K, L ve M bireylerinin viicut blytklikleri farkh olabilir.

E) Bu olay sirasinda hiicre bolinmeleri ve farklilasmalari go-
raldr.

Cozim:
Verilen tUreme sekli rejenerasyondur. Bu lreme sekli omur-
gasiz hayvanlarda ¢ogalma ile sonuglanirken omurgal hay-
vanlarda birey sayisi artisina sebep olmaz. Olusan bireylerin
kaltsal 6zellikleri aynidir fakat viicut byukllkleri farkl olabilir.
Rejenerasyon sirasinda hicre béliinmeleri ve farklilagmalar
ile yeni bireyler meydana gelir.

Cevap B

CliyAC)
S

08FAQ1CS9

Yeni olugan
yavru
planaryalar

Planarya ¢ pargaya ayrilirsa

~

Planaryada rejenerasyonla gogalma

n UYARI

e ok hicreli canhlarda egeysiz (reme sirasinda mitoz bollin-
meler ve hiicre farklilagsmas: gérillir.

e Canlilarda gelismislik dlizeyi arttikca rejenerasyon yetenegi
azalir. Rejenerasyon cogalma seklinden doku ve organ dii-
zeyinde gerceklesen onarima déniis(r.

OGRENCI SORUSU

1. Asagida denizylldizinda goriilen rejenerasyon sematize edil-
mistir.

Merkezi disk% _’X _’*

Buna gore,

I.  Omurgali hayvanlarda gériilen doku diizeyindeki rejene-
rasyonla benzerlik gosterir.

Il. Sematize edilen olay birey sayisi artigina sebep olmaz.

lll. Aktif gen cesidi farklilasmasi gorilebilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalmz Il

D)lvell E) I, llve lll

23
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7.4 - Partenogenez

Déllenmemis yumurta hiicresinin mitoz bélinmelerle geliserek yeni
birey olusturmasidir. Omurgasiz hayvanlardan ari, karinca, su pire-
si, bazi kelebek ve bit tlirlerinde, omurgali hayvanlarin bazi balik,
amfibi, slirlingen ve kus tlrlerinde gorulir.

a) Haploid Partenogenez

Bal arilari, yaban arilar ve birgok karincada gorilir. Bu olayda
haploit (n kromozomiu) bireyler olusur. Bal arisi kovaninda kralice
arinin mayoz béliinme ile Urettigi yumurta (n), déllenmeden geli-
sirse erkek birey (n) olusur. Bu toplumda déllenme sonucu olusan
diploid bireyler disidir. Digi arilar beslenme farkliigina bagh olarak
kralice ya da isci an olarak gelisir.

Kralige arn Erkek an

I ﬁ

' U
*Maynz N * Mitoz

“ ﬁ ﬁ U Déllenmig 5 éspem

Yumurta

yumurta
Déllenmemis
yumurtanin
mitoz

b;Lt:;m:);lf An siitiyle

beslenme

Kralige ar
(2n)
Polenle beslegge
Erkek ari
Pt Isgi an
(2n)

¢6zUMLU ORNEK

1. Haploid partenogenez sonucunda ¢ogalan bir canliile ilgili,
l.  Mayoz béliinme gegiremez.
Il.  Diploid kromozomludur.
lll. Embriyo gelisiminde beslenme ¢esidine bagh olarak cinsi-
yeti belli olur.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

E) Il ve lll

C) Yalniz Il
D)lvell

Coziim:
Haploid partenogenezde yumurta (n) déllenmeden geliserek
(n) kromozomlu erkek bireyi olusturur. Bu birey mayoz béliin-
me gegiremez.

Cevap A

24

b) Diploid Partenogenez

Bazi baliklar, ¢ift yagsamli canlilar ve siiriingenlerde goriilir. Or-
negin, kamgi kuyruklu kertenkelelerin baz tirlerinde erkek birey
yoktur. Digi bireyin mayoz bélinme ile lrettidi yumurta genellikle bir
kutup hiicresi ile birleserek kromozomlarini iki katina gikarip diploit
hiicre (2n) olusturur. Diploit hiicre, mitoz bélinme ile geliserek yeni
bireyi meydana getirir.

c) Deneysel (Yapay) Partenogenez
Bazi tlrlerin yumurtalarinin pH, sicaklik gibi gevresel etkenlerle
uyarilarak yavru bireylerin olusturulmasidir.

Haploid

Diploid partenocgenez
partenogenez
3 Déllet ;

Kendi kendine
dollenme

@) @)

ted l

adan

l Mito.
@ M Kutup 3
| Yumurta / cisimeigi l
”‘ @)
H%oid Diploid Diploid
yigm:urta yumurta yumurta
Haploid Diploid Diploid
bireyin bireyin bireyin
geligimi geligimi geligimi
OGRENCI SORUSU

1. | Haploid partenogenez
Il. Diploid partenogenez
lll. Deneysel (yapay) partenogenez
Yukarida verilen partenogenez gesitlerinden hangilerinde
mayoz béliinme sonucunda olusan iki hiicrenin birlegsme-
si gorilur?
A) Yalmiz | B) Yalniz Il

D)l velll E) llve lll

C) Yalmz Il

1-B
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Yukarida resmi verilen Varanus komodoensis (Komodo ejderi)
genellikle yaz aylarinda giftlegir ve sonbahar aylarinda yumurt-
layarak yeni yavrular diinyaya getirir. Bazen de komodo ejder-
lerinin digilerinde mayoz boéliinme ile olusan dort hiicreden ikisi
kaybolur. Kalan iki hiicre (yumurta ve kutup hiicresi) birleserek
yeni bir canli olusumunu saglar.

Buna gore,

. Olugan yavrunun kromozom sayisi annesinin kromozom
sayisi ile aynidir.

Il. Partenogenez ile olugan yavrunun genetik yapisi ata bi-
reyle aynidir.

lll. Cevre baskisinin yiiksek oldugu zamanlarda yumurtanin
dollenmeden gelismesi, soyun tiikkenmesini 6nleyici olma-
sI nedeniyle komodo ejderine avantaj saglar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |

B) Yalniz Il C)lvelll

D) Il ve Il E)I, Il velll

Asagidaki sekilde denizanasinin Ureme siireci gosterilmistir.
—————— > Polip

i
Tomurcuklanir Tomurcuklanir

vo¥
4@(7%

Yumurta.
e gt
@

Zigot

d’ Sperm

Bu semaya gére,

. Ayni polipten olugsan denizanalarinin kalitsal yapilari birbi-
rinden farkhdir.

Il.  Zigottan polip olusmasi sirasinda genetik cesitlilik saglanir.

lll. Polipten denizanasi olugumu sirasinda hiicre farklilagma-
lar gorilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il
D) llve lll

B) Yalniz Il C)lvelll

E)I, 1l velll

2-B

(=]
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Asagida denizyildizinda gergeklesen rejenerasyonla treme
olay! gosterilmigtir.

Rejenerasyon sirasinda;
I.  mayoz bélinme,
Il. farkhlagma,
Ill. mitoz bélinme
olaylarindan hangileri gerceklesir?
A) Yalmz | B) Yalniz Il
E) Il ve lll

C)lvell
D) Ivelll

Bal arisi gibi bazi canl gruplarinda yumurta hicresinin déllen-
meden geliserek yeni bir birey olusturmasina partenogenez
denir. Asagida an toplumunda meydana gelen ¢ogalma olayi
sematize edilmistir.

Erkek ari Kralige an

} ;

1— Yumurta

hiicresi

!
g’.ﬂ Disi embriyolar
227

Ar sitl ile Cicek tozu
beslenirse ile beslenirse
%‘ : Sy
ralice an
Buna gore,

Isgi an

I.  Erkek arlarda sperm olusumu sirasinda kardes kromatit
ayriimasi goralir.

Il.  Erkek arilarin kromozomlarinda meydana gelen mutasyon
yeni olugan disi embriyolarda gdzlenebilir.

Ill. Disi anlarin kralice veya is¢i an olmasi gevresel etkenlere
bagl olarak belirlenir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

Sy

Erkek ari

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve Il E)I, Il velll

3-E 4-E
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TEST 2

7. SEANS: ESEYSIiZ UREME CESITLERI lI

Zarar giren ya da kopan vicut parcalarinin yenileme 6zelligi-

ne rejenerasyon denir.

Hayvanlar dleminde goriilen rejenerasyonia ilgili,

l.  Omurgasiz hayvanlarda yalnizca godalmayi saglar.

Il.  Canhlinin gelismiglik dizeyi arttikga rejenerasyon yetenegi
azalir.

lll. Canllar arasinda ve ayni canlinin dokulari arasinda reje-
nerasyon yetenekleri farkliik gosterir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalmz |

B) Yalniz Il C)lvelll

D) Il ve llI E) I, 1l ve lll

Tomurcuklanma, sporlanma ve rejenerasyonla yeni canli-
larin olusumu siirecinde;

I.  mitoz bélinme,

Il. déllenme,

lll. hicre farklilasmalari

olaylarindan hangileri ortak olarak gergeklesir?

A) Yalmz |

B) I ve Il C)lvelll

D) Il ve llI E) I, Il ve lll

e  Tomurcuk ile reme

e Rejenerasyonla lireme

e Sporla ireme

Verilen lireme gesitleri ile ilgili;

|.  omurgasiz hayvanlarda g6zlenebilme,
1. tdr igi kromozom sayisini korumasi,

lll. kalitsal bilginin devamliligini saglamasi
ozelliklerinden hangileri ortaktir?

A) Yalmz Il
D) Il ve llI

B)lvell C)lvell

E) I, Il ve lll

2-C

3-D

4. Asagida haploid partenogenez olayi gematize edilmigtir.

Kralige ari Erkek an

H l Mitoz

*Mayoz N

Yumurta [ [ . é 6599"“
i H ﬁ H Déllenmis

yumurta
Délienmemis
yumurtanin
mitoz
bélinmeyle —
gelismesi ﬁn Slutuyle
eslenme Kralige an
Erkek an (2n)

(n)

Polenle beslenme

Isgi an
(2n)

Buna gore, agagidaki yargilardan hangisi yanhstir?

A) Mayoz béliinme ile olugan yumurtalarin geligimi ile erkek
ari olugur.

B) Déllenmis yumurtalardan olusan tim bireyler verimlidir.

C) Déllenmis yumurtalardan beslenme gekline gore gelisen
canlilar farkl fenotipik 6zelliklere sahip olur.

D) Ari toplumunda kalitsal gesitliligi saglayan ana birey krali-
¢e aridir.

E) Ari toplumunda haploid bireyler erkek, diploid bireyler disi-
dir.

Asadida bazi canlilarin Greme durumlari verilmigtir.

e Denizylldizinda kopan kol, merkezi diskten pay almissa
yeni bir birey meydana gelir.

e Bira mayasinda ana bireyin viicudunda olusan ¢ikintinin
geligmesiyle yeni bir birey meydana gelir.

e Olumsuz kosullara dayanikh 6zellegsmis ireme hiicreleri
olan sporlardan yeni bireylerin olusmasidir.

Buna gore, verilen lireme durumlarinda agagidaki olaylar-

dan hangisi ortak olarak gergeklesir?

A) Mitoz bélinme temeline dayanmasi

B) Genetik gesitlilige yol agmasi

C) Gamet olusturulmasi ve olugan gametlerin déllenmesi

D) Canlilarn sadece treme organlarinda gergeklesmesi

E) Degisen cevre kosullarina uyum yetenegi yiiksek bireyle-
rin olugmasi

4-B 5-A
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Asagida planaryanin rejenerasyonla Gremesi verilmistir.

Buna gore, belirtilen tireme sekli ile ilgili,

. Planaryada kesilen her bir par¢ganin kendisini tamamlama-
siyla Greme gerceklesir.

Il.  Kesilen her bir pargada DNA'nin farkl bolgeleri aktifles-
migtir.

lll. Planaryada érneklendirilen durum, omurgali hayvanlarda
da Greme ile sonuclanir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalnz Il

D)lvell E)I, Il velll

Bal arisi toplumunda;
a. kralice ari,

b. iggian,
c. erkekar
U¢ cesit birey bulunur.

Buna gore, belirtilen bireylerden neslin devamini sag-
layanlar (X) ve homolog kromozomlara sahip olanlar (Y)
hangi segenekte dogru verilmistir?

X Y
A) a/b,c a,b,c
B) a,b,c a,b
C) ac a,b
D) ab ac
E) a,b a,b,c

3-A

3.
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Asagida mantarda gergeklesen sporla Greme sematize edil-
mistir.
Mitoz

Olgun mantar Pros ot
e 3 SPD
» Sapka 2, Sporiar (n)
~—»Govde sap \

Sporlar Y ;
gimlenir.
- R

LA

Miselyum .y v« “
A L
o

Geligmekte olan

P mantar I
A 4 T
prog® 3 F
”’% Ba*.q T o

5,
\#“ a'a 1—/
IREN
Buna gore,

I.  Sporlardan gelisen olgun mantarlar haploid kromozomludur.
Il.  Sporlar, uygun kosullarda olgun mantarlardan mayoz bo-
linme ile meydana gelir.
ll. Ureme sonucu olugan yeni mantarlarin adaptasyon yete-
nekleri birbirinden farklidir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
E) Il ve lll

C) Yalmz Il
D)lvell

Bal anilarinda déllenmis yumurtalardan gelisen ve polenle
beslenen bireyler ile déllenmemis yumurtadan gelisen bi-
rey ile ilgili olarak;

. cinsiyet,

Il.  diploit kromozom yapisina sahip olma,

1. viicut blylklikleri

ozelliklerinden hangileri ortak degildir?

A) Yalniz || B)lvell
D) Il ve Il

C)lvell
E)l, llve lll

Gesitli canlilarda olugan sporlarla ilgili,

I.  Olumsuz gevre kosullarina karsi dayanikli bir ortii ile kap-
hdir.

Il.  Mayoz ya da mitoz bélinme ile meydana gelebilir.

Ill. Déllenme olmadan yeni bireyler olugturabilir.

verilen bilgilerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz || B)lvell
D)l velll

C)lvelll
E) 1, 1l ve lll

4-E
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